



### 前言

孩子成长路上难免风风雨雨，“教”，传授给他们更多知识、经验和能力去适应和改造社会，“育”则注重人格的塑造，在我们教育教学中，通常把这个也叫做“德育”，德育犹如明灯，照亮学生前行的道路。德育故事，正是对育人之光的生动诠释。诸事皆教育，我们真诚地邀请您就身边的育人故事，向我们投稿或提供相关线索。投稿邮箱：ss096628s@qq.com

### 德育故事

## 陪餐乐趣

作者：天元区白鹤学校 丁昌金

每天中午，我会把饭盘端到三楼，与孩子们共进午餐。

与孩子们共进午餐，你可以观察到很多事情，比如说安全问题：地板滑不滑——阴雨天返潮会滑；人多拥挤，洒了汤汤水水，也会很滑。一滑就容易摔跤，一摔跤就容易摔断牙齿……所以，洒下的汤汤水水你就要及时清理，即刻提醒。再比如说说纪律问题；食堂阿姨算错钱的问题；小件物品丢失的问题，等等。只要老师在场，就能预防有可能发生的纠纷，或者有效处理一些冲突、化解一些矛盾。

我一边吃饭一边观察，就发现很多活泼可爱的动态。比如说好多同学一边吃饭一边看书的习惯，这正应了《窃读记》里的一句话：“我们是吃饭长大的，也是读书长大的。”

一边与孩子们吃饭，一边暗暗观察孩子们的口味喜好。有的孩子打的全是鸡腿、小炒肉。你就要提醒他，明天要适当打点叶子菜。有的孩子喜欢吃盖码饭，饭菜拌在一起，囫圇吞枣，搞得桌子底下洒的全是饭粒。你可以提醒他慢

点，别噎着。

陪学生吃饭，最有趣的是有一句没一句地与他们聊天。他会告诉你，今天刚打了年级篮球决赛，对方班级如何使用，故意拖延时间，害得他们班输掉本学期最重要的一场比赛。她跟你聊起，他们班的谁谁谁好幼稚的。她还跟你聊起：她们班的班主任如何如何辛苦——喉咙里长了一块息肉，本来是要做手术的，可是不愿请假，手术一直拖着。所以，全班女生自觉发动起来，管住男生不要大声叫喊，不能惹班主任生气……

凡此种种，不一而论。孩子们最开心的事情是，当餐厅内快散场时，总能捡到一些冒充鬼落下的物品，如餐卡、红领巾、书本，有时还有充卡用的百元大钞……他们马上第一时间找到德育处的老师。当老师登记这些拾金不昧同学的名字，然后，即时拍照传到工作群里，下午，他们的班主任一准儿会在全班大肆表扬了——像金子一样纯净的心灵、那一张张灿烂的笑脸，就这样被定格在老师的脑海里……

## 做“擦亮星星”的人

作者：八达小学 蒋代

每个班上好像都有“一颗孤独的星星”，他们的思维方式和行为总是与众不同，就像在天边闪烁的星星，遥远又神秘。小睿就是这样的一颗星星，而我是他的守星人。

小睿有着天使般的外表，帅气的脸蛋配上两个深深的酒窝，充满疑惑的大眼睛总是眨巴眨巴地看着你，那么讨喜、那么可爱。可谁知道他进入小学后就遇到了一系列问题和挑战。和同学玩闹时一言不合就大打出手，在班上发脾气掀桌椅、撕试卷、或是逃课去厕所玩闹……这样的“英雄事迹”数不胜数，而且越来越变本加厉。作为老师，我们要在他迷失方向的时候帮他回到正轨上来。

作为班主任应该努力了解每个学生的背景、家庭环境和成长经历。从根源入手，通过真诚的关怀和耐心倾听，建立起与学生之间的信任和联系。

于是，我与小睿进行了一对一的谈话，还从他的幼儿园老师那里了解到了他的一些情况：爸爸妈妈忙于工作疏于管教，而爷爷奶奶又一味溺爱，所以养成了我行我素的性格，不会和同学正常交往，十分易怒。小学后，经常出现上课缺乏注意力、课后完成作业迟缓的现

象，导致成绩不太理想。

正值学校家访活动，于是我便邀请了罗书记和肖老师一同去到小睿家里，深入了解了孩子的情况和问题，通过交谈，我们发现原来是家庭教育出了问题。

在后来的日子中，小睿仍然不断出现着各种各样的问题，我时常为之深感疲惫，但好在学校一直给予着我坚定的支持和帮助。校领导一直关注着他，时常问问我他最近的情况，李腾主任总是在我焦头烂额的时候对我说：“你先安心上课，我来处理。”刘光辉老师利用假期时间义务为其进行一对一心理辅导……

终于，这个学期开学后，我们惊喜的发现，小睿变了，他变得不那么暴躁易怒了，变得会和同学们友好相处了，变得会倾听别人的话了，更重要的是，他没有暴力的倾向了。整个人柔和、开朗了很多。虽然在学习上还有很大的障碍，但我知道，在大家的帮助下，小睿在变好，而且会越来越越好！

我想这就是教师工作的意义，带着一颗仁爱之心尊重学生，成为学生成长旅程中的引导者和启迪者，擦亮一颗颗“孤独的星星”。我相信，当所有的星星都在闪耀时，我们自己也会亮起来。

## 爱孩子，还是爱“高分”的孩子？

作者：石峰区长郡云龙实验学校 周玉洁

小玥（化名）这几天很沮丧，今天快放学的时候，她小声地对我说：“周老师，妈妈不爱我了……”，说完眼圈通红，十分委屈的样子。

“怎么会呢？”我连忙安慰她：“妈妈很爱你，周老师也很爱你哦！”

造成伤害的事件原来是一次小检测，一向得高分的小玥这回没有达到家长的预期，妈妈在家对孩子表现出的全是失望和责备。我马上与家长进行沟通，我提醒她：孩子感受到了父母是根据自己的外在表现来爱自己的，成绩好才值得被爱，孩子内在的自我价值感很低。

其实很多父母都有一个共同的特征：考得好的时候，吃好的、喝好的，基本上有求必应。那也是孩子最开心的时光，而当孩子考差的时候就会言辞犀利地批评甚至打骂孩子。对于孩子来说，想要得到父母的爱和关注就得用好成绩来换。我了解到：在对待成绩和分数上，焦虑的不可不止小玥妈一个，紧张的也远不止小玥同学。

于是，我设计了一个问卷，让孩子和家长互相打分，并说明打分理由。调查上看，孩子大多都给家长打90分以上分。只有小部分孩子给父母的分比较低，原因在于家长平时缺少陪伴，遇到问题有打骂现象。然而，家长给孩子打的分数差异却很大，有的95—100分，有的60分，甚至还有0分的。

我明显感受到，打分高的孩子们平时在校表现很阳光，自信；打分低的孩子是因为觉得自己成绩不好或者在校表现不好，所以爸爸妈妈不会给自己高分。

调查问卷过后，我也找几位家长进行了交流，并随机提了几个问题：“你是爱孩子，还是爱‘高分’的孩子？家长们第一反应回答是爱孩子。”“当孩子拿着一张95分的试卷回来，你是什么反应？”有的家长说，那当然是很高兴了，但也有家长说会质问孩子为什么丢了5分，只有95。

“当孩子拿着一张60分或者更低分的试卷回来，你又会有什么反应？”家长们一致回答：生气，愤怒，吃一顿“棍子炒肉”等等。

其实，我发现多数的家长对分数是过度关注的，分数几乎已经成为了评价的唯一标准。我想呼吁和奉劝家长们，爱孩子，不仅是爱“高分”的孩子，不管成绩好坏，都要让孩子感受到被好好爱着。

# 雨污分流，城市“手术”进行时

株洲晚报融媒体记者/李军 通讯员/朱建轩 文/图

城市地下排水管线犹如“毛细血管”，雨污分流改造就像一场“手术”，能推进城市水环境综合治理，提升民生幸福指数。

眼下，这场城市“手术”正在株洲紧张有序地开展。在相关小区及街巷等地，绿色围挡一隔，挖掘机挥舞吊臂，风炮机突突作响，共同奏响城区雨污分流管网建设的“交响曲”。我市雨污分流改造工作进展如何？竣工后能带来哪些变化？针对相关问题，记者进行了调查走访。

## 1 镜头：全面铺开，每天上百个点位施工

11月4日，天元区长江北路的市科技局院内。一边是风炮机轰鸣着开挖凹槽，一边是数名工作人员蹲在绿化带内种植杜鹃、菖蒲等植物。围绕着步道与花坛，是铁篦子覆盖的排水沟或碎石疏密有致的小沟渠。

现场施工人员说，这是陈埠港流域53个市直机关事业单位雨污分流改造单元之一，经过20余天的建设已进入收尾阶段。

“建设完成后，这里能实现一根管收集雨水，一根管将污水接入市政管网收集至污水处理厂进行集中处理。”市城市公用事业服务中心技术人员刘坤介绍。

从这个排水单元到更大区域，陈埠港流域的水环境综合治理也在有序推进。

陈埠港流域起于黄山路，终点为尚格小区临近湘江内岸的陈埠港排渍泵站，汇水主要为神农大道、珠江路、黄山路、滨江路所围合区域，流域面积为10.1平方公里。

市住建局相关负责人介绍，陈埠港流域的整改采取了“源头治理、过程控制、末端调蓄”的系统性流域水环境整治思路。

11月4日下午，记者来到陈埠港调蓄池工程，看到调蓄池已经完成主体施工，推土机正来回穿梭进行土方回填。

“建成后，地下部分雨天调蓄，地上部分结合海绵城市建设措施，可多维度打造一个全新的‘会呼吸’、‘可感知’的智慧海绵功能水体景观公园。”市住建局相关负责人指着工地，勾勒出一片未来场景。再將视野从河西拉到河东，车水马龙的芦淞区芦淞路上，绿色围挡在道路中间隔出一个个施工点，小汽车和电动车等沿着两边小心翼翼地通行。

在附近上班的黄先生说，受龙泉片区雨污分流工程施工影响，他每天要提前半小时出门以防迟到。但他最近发现，由于施工进度加快，施工点有所减少。

市住建局相关负责人介绍，经过前期充分筹备，目前我市每天有上百个点位进行施工，城区雨污分流改造全面铺开，进入攻坚阶段。

## 2 攻坚：挂图作战，进入日调度节奏

梳理相关背景，有助于更好地透视株洲的雨污分流改造工作。一方面，雨污分流改造是我市一项生态环境整改任务，必须不讲条件、不折不扣地达成目标。

2021年，我市出台《株洲市贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察报告整改工作方案》（简称《整改工作方案》），对雨污分流改造工作的总体任务及年度任务等作了安排。

另一方面，对株洲城市更新发展而言，让雨污“各行其道”也是提高城市水质环境的题中之义。

2022年11月，我市印发《株洲市推进城区雨污分流工作方案（2022—2025年）》（简称《雨污分流方案》），也对城区地下管网改造进行了部署。

值得一提的是，我市2022年成功入选全国第二批海绵城市建设示范城市名单。这带来的变化是，去年3月我市启动海绵城市与雨污分流建设项目，计划通过3年建设，确保雨水、污水在地下各行其道。

市住建局相关负责人说，这意味着株洲的雨污分流改造，走的是城市防洪排涝与生态海绵城市建设和谐并举的新路径。“不管是为完成生态环境整改任务，还是打造株洲样本，株洲的雨污分流改造都意义重大。”

基于种种原因，今年城区雨污分流改造开启“挂图作战”模式，工作进入日调度节奏。

市住建局相关工作人员打开工作微信群，让记者直观感受什么是日调度。在该微信群，天元区、石峰区、经开区等城区相关负责人，每天都在汇报当天雨污分流改造的工作进度。

比如，11月3日，石峰区对雨污分流改造工作进度的汇报，涵盖霞湾港等四个片区的20项相关内容，进度精确到米。施工明确到人等。



白鹤园雨污分流改造施工现场。



市科技局院内的海绵城市建设与雨污分流改造现场。

## 3 进度：稳步推进，相关任务已完成八成

全面攻坚开启后，我市雨污分流改造稳步推进。

市住建局相关负责人介绍，截至10月底，城区雨污分流改造新建项目均已进入施工阶段，市政管网错混接改造累计完成总任务的85.24%；缺陷修复累计完成总任务的76.18%。

污水处理厂方面，群丰污水处理厂一期厂区完成80%土建工程量，枫溪污水处理厂二期厂区完成90%土建工程量。

为确保攻坚必胜，我市不仅实行日调度制度，还针对进展滞后的项目向相关责任单位下发督办函，要求科学制定倒排计划，抢抓工期，确保按时保质保量完成全年工作任务。

“对工作推进不力，未完成任务的责任

单位，将提请市政府启动问责制。”市住建局相关负责人介绍。

力争完成目标任务的基础上，我市也在加强对雨污分流改造工程的相关监督，狠抓施工质量。

比如，市住建局印发《关于开展株洲市雨污分流改造工程质量督导的通知》，抽调专业技术人员成立城区雨污分流改造现场质量督导组，对去年建成的和今年在建的工程开展全面督查，重点检查建设、施工、建立等主要责任单位质量管理履职情况和工程施工质量等。

市住建局相关负责人也透露，按照住建部、省级有关文件要求，我市也将结合实际情况，分步骤有序推进污水处理厂“厂网一体化”和“按效付费”机制，确保长治长效。

### 【声音】

市民黄先生：雨污分流改造无疑是一件好事。我家住在芦淞区龙泉村涵洞附近，涵洞的排水系统老化，以前只要强降雨就会积水，不仅影响出行，还存在安全隐患。道路围挡施工很正常，大家都理解，但也希望能尽快完工，减少对我们出行和生活的影响。

网友娜娜：俗话说，长痛不如短痛，忍一忍现在的

不便，换来的是生活更舒适宜居的明天。

市民肖女士：上下班高峰期本就拥堵，遇到有雨污分流改造施工的路段就更堵了。建议相关主管部门或施工单位，加强和公安交警的联动，在主要道路与高峰时段，确保施工安全与质量的基础上多进行一些疏导。

### 知多点 雨污分流改造益处多

雨污分流是指将雨水和污水分开，各用一条管道，进行排放或后续处理的排污方式。通过雨污分流改造，能够减少甚至消除汛期降雨时雨水、污水混流对河流造成的污染，保证黑臭水体的治理成效，进一步改善水生态环境质量。

同时，实施雨污分流提升改造“手术”，能使生产生活污水通过专管输送至污水处理厂，让雨水和污水从“同流合污”变为“各

行其路”，不仅城市居住环境得以提升，居民的生活质量和健康水平也有了保障。

每年汛期，持续强降雨往往导致雨污混流、排洪能力不足等问题，不仅浪费大量的水资源，更可能引起路面积水、雨水倒灌等情况。而雨污分流改造可提高防洪标准和雨水收集能力，净化城市“血脉”，提升城市的内在品质，是实实在在的民生工程、惠民工程、绿色工程。